

运气南北政五探

★ 晏向阳* (重庆市北碚区水土镇政府 重庆 400714)

摘要:在四探的基础上,寻找了运气南北政中干支划分、运气对应六减五原理、脉不应不是脉象不应以及南北政都是位南面北的依据。并分析了运气南北政中相应与不应的全貌表现。以利于解释其中的疑难、解除其中的迷惑。

关键词:黄帝内经;五运六气;南北政;脉不应

中图分类号:R 221.1 **文献标识码:**A

The Fifth Discussion on the Theory of Five Movements and Six Climates and South-North

YAN Xiang-yang

Government of Shuitu Town Beibei District, Chongqing 400714

Abstract: On the basis of the precious discussion on this theory, this paper seek the foundation of five movements and six climates, and the foundation of the way to divide the South-North. The former one is according to the principle of six reduce five which means whether you can counterparts the pulse manifestation. And the later one is the basis of some metaphysics. Then it analyzed the panoramas between the two studied. In order to explain the difficulties and puzzlements of theory.

Key words: Huang emperor inner lection; Running five times for six gas; South and north position; pulse without reaction.

在知道了运气南北政初到四探^[1~4]之后,还必须对运气南北政干支划分、六减五原理、脉不应不是脉象不应、面北而立的依据,以及不应与相应表现的全貌等诸多疑难问题,进行深层次探索。

1 运气南北政干支划分的依据

1.1 六气南北政地支划分的历法依据 笔者将辰巳午未申酉连续六支定为六气南政,将戌亥子丑寅卯连续六支定为六气北政,是根据有关历法的规定:将一天分为二十四小时合为十二时辰,以应十二地支,其中的子时为昨天 23 时到今天 1 时的时间,其中点为 24 时又叫 0 时,是昨天和今天的分界点;将此一天的十二时辰全息为一年的十二个月,以一月为寅月,称为正月;因黄道轨迹的春分和秋分是一年中光照昼夜相等的两个点,故将此两点作为六气南北政的分界点,将此两点间的连线作为六气南北政的分界线,其中在北半球白天光照最长的夏至点为

南政的顶点在上属阳,白天光照最短的冬至点为北政的顶点在下属阴。从以此为依据所作出的“四探”“图一:岁会关系示意图”^[4]可知,由此两点为界所划分的六气南北政,南政恰好是辰巳午未申酉连续六支,北政恰好是戌亥子丑寅卯连续六支。由此可见,这种六气南北政的地支划分,与十二时辰的时间顺序,与光照的多少变更,与寒热水火的空间分布,与月份相衔接的首尾算法,与历法完全吻合一致。

1.2 五运南北政天干划分的《内经》依据 笔者将壬癸甲乙丙连续五千定为五运南政,将丁戊己庚辛连续五千定为五运北政,其实在《黄帝内经》中,早已有了如此具体的划分,其依据如下:

1.2.1 五运太少相生顺序和规律的依据 (1)五运太少相生的主客顺序。现以《素问·六元正纪大论篇》中的太阳之政,辰戌之纪为例进行说明。文中对壬辰、壬戌两年的表述是太角初正、少徵、太宫、少

* 作者简介:晏向阳,男,汉族,生于 1945 年 4 月 21 日,重庆人,重庆市北碚区水土镇政府科协主任退休,主攻方向,中医药多学科交织探索,中西医统一框架构建。

商、太羽终,其中“初”、“终”二字,分别表示主运的初运和终运,而“正”字,则表示主运与客运的初运相同,因而二者的运名、运序、运位、运性等也都完全相同,都是一运即初运为太角木运,二运为少徵火运,三运为太宫土运,四运为少商金运,五运即终运为太羽水运。对戊辰、戊戌两年的表述是太徵、少宫、太商、少羽终、少角初,表示此两年客运的顺序是初运太徵火运、二运少宫土运、三运太商金运、四运少羽水运、五运少角木运,其“初”、“终”之义同上述;表示主运的顺序是初运少角木运、二运太徵火运、三运少宫土运、四运太商金运、五运少羽水运。由此可知,经文所直接表述的顺序都是客运的顺序,而在运季后标有“初”、“终”字样的,则分别表示主运开始的初运运季和结束的五运即终运运季,主运顺序都是从木运开始而终于水运的,从左到右的(直书为从上到下的),延长循环的顺序,因主客运之间相互交织的原因,故将主运与客运顺序的两个独立表述,合并到一个综合表述的顺序之中。根据这一原理可知,文中甲辰、甲戌两年的客运顺序是太宫、少商、太羽、太角、少徵,其主运顺序是太角、少徵、太宫、少商、太羽;庚辰、庚戌两年的客运顺序是太商、少羽、少角、太徵、少宫,其主运顺序是少角、太徵、少宫、太商、少羽;丙辰、丙戌两年的客运顺序是太羽、太角、少徵、太宫、少商,其主运顺序是太角、少徵、太宫、少商、太羽。其它各司天之政的主客运顺序同此理。

(2)五运太少相生的主客规律。分析经文表述可知,在先立其年,以明运季的基础上,其客运是根据天干奇偶的阴阳属性,先决定初运的太少性质,以后各运则按太少相间进行顺序排列,但当排列到角运时,则改为主运的顺序。其主运则是以角运为初运开始的,以后各运根据初运角木的太少性质,依次按角徵宫商羽的顺序进行太少相间排列。确定主运初运角木的太少性质,则是按南政属阳年太过曰太,北政属阴年不及曰少所决定的。而其主客南北阴阳太少的具体表现,则是将壬癸甲乙丙连续五千定为南政大过,将丁戊己庚辛连续五千定为北政不及,此表现因其被隐藏在经文的各分散表述之中,只有将其提取出来进行重组比较,才能发现其中的奥妙。

1.2.2 五运南北政天干划分的依据 (1)五运南政太过的依据。对经文表述的六个司天之政进行综合分析可以发现,太阳之政的壬辰、壬戌年,少阳之政的壬寅、壬申年,少阴之政的壬子、壬午年,即六个壬干年的运季表现都是太角初正、少徵、太宫、少商、太羽终,其角运都是太角,故壬干应为南政的首干。在

阳明之政的癸卯、癸酉年,太阴之政的癸丑、癸未年,厥阴之政的癸巳、癸亥年,即六个癸干年的运季表现都是少徵、太宫、少商、太羽终、太角切,其角运都是太角,故癸干应为南政的第二干。太阳之政的甲辰、甲戌年、少阳之政的甲寅、甲申年,少阴之政的甲子、甲午年,即六个甲干年的运季表现都是太宫、少商、太羽终、太角初、少徵,其角运都是太角,故甲干应为南政的第三干。在阳明之政的乙卯、乙酉年,太阴之政的乙丑、乙未年,厥阴之政的乙巳、乙亥年,即六个乙干年的运季表现都是少商、太羽终、太角初、少徵、太宫,其角运都是太角,故乙干应为南政的第四干。在太阳之政的丙辰、丙戌年,少阳之政的丙寅、丙申年,少阴之政的丙子、丙午年,即六个丙干年的运季表现都是太羽终、太角初、少徵、太宫、少商,其角运都是太角,故丙干应为南政的第五干。故壬癸甲乙丙连续五千为五运南政,因它们的木运都是太角属阳太过。

(2)五运北政不及的依据。用上述同样的方法进行综合分析,发现阳明之政的丁卯、丁酉年,太阴之政的丁丑、丁未年,厥阴之政的丁巳、丁亥年,即六个丁干年的运季表现都是少角初正、太徵、少宫、太商、少羽终,其角运都是少角,故丁干应为北政的首干。太阳之政的戊辰、戊戌年,少阳之政的戊寅、戊申年,少阴之政的戊子、戊午年,即六个戊干年的运季表现都是太徵、少宫、太商、少羽终、少角初,其角运都是少角,故戊干应为北政的第二干。阳明之政的己卯、己酉年,太阴之政的己丑、己未年,厥阴之政的己巳、己亥年,即六个己干年的运季表现都是少宫、太商、少羽终、少角初、太徵、其角运都是少角,故己干应为北政的第三干。太阳之政的庚辰、庚戌年,少阳之政的庚寅、庚申年,少阴之政的庚子、庚午年,即六个庚干年的运季表现都是太商、少羽终、少角初、太徵、少宫,其角运都是少角,故庚干应为北政的第四干。阳明之政的辛卯、辛酉年,太阴之政的辛丑、辛未年,厥阴之政的辛巳、辛亥年,即六个辛干年的运季表现都是少羽终、少角初、太徵、少宫(书上阳明之政为“太宫”,是抄校之误,今据其规律还原为“少宫”),太商,其角运都是少角,故辛干应为北政的第五干。

故丁戊己庚辛连续五千为五运北政,因它们的木运都是少角属阴不及。

1.2.3 运气南北政干支划分的表格 将上述的依据表达,按干支顺序进行重组列表,其南北政的干支划分便可一目了然。

表1 运气南北政干支划分表

年	六气南政	六气北政	主运(客运)顺序	结论
五 运 南 政	壬辰、壬午、壬申	壬戌、壬子、壬寅	太角(客初)、少徵、太宫、少商、太羽(客终)	壬干为南政第一干
	癸巳、癸未、癸酉	癸亥、癸丑、癸卯	太角(客终)、少徵(客初)、太宫、少商、太羽	癸干为南政第二干
	甲辰、甲午、甲申	甲戌、甲子、甲寅	太角、少徵(客终)、太宫(客初)、少商、太羽	甲干为南政第三干
	乙巳、乙未、乙酉	乙亥、乙丑、乙卯	太角、少徵、太宫(客终)、少商(客初)、太羽	乙干为南政第四干
	丙辰、丙午、丙申	丙戌、丙子、丙寅	太角、少徵、太宫、少商(客终)、太羽(客初)	丙干为南政第五干
五 运 北 政	丁巳、丁未、丁酉	丁亥、丁丑、丁卯	少角(客初)、太徵、少宫、太商、少羽(客终)	丁干为南政第一干
	戊辰、戊午、戊申	戊戌、戊子、戊寅	少角(客终)、太徵(客初)、少宫、太商、少羽	壬干为南政第二干
	己巳、己未、己酉	己亥、己丑、己卯	少角、太徵(客终)、少宫(客初)、太商、少羽	乙干为南政第三干
	庚辰、庚午、庚申	庚戌、庚子、庚寅	少角、太徵、少宫(客终)、太商(客初)、少羽	甲干为南政第四干
	辛巳、辛未、辛酉	辛亥、辛丑、辛卯	少角、太徵、少宫、太商(客终)、少羽(客初)	乙干为南政第五干

注:此表的五运顺序以主运为主,表中括号内的“客运”,“客初”、“客终”,表示客运的顺序和客运初运、终运的位置,以表示主客关系,并可参见再探有关文表。

2 六减五原理的依据和应用

2.1 六减五原理的依据

2.1.1 六减五原理的《内经》依据 在《素问·天元纪大论》中有言:“寒暑燥湿风火,天之阴阳也,三阴三阳上奉之,木火土金水(原有“火”,为衍文,今删去),地之阴阳也,生长化收藏下应之”。“天地之阴阳者,应天之气,动而不息,故五岁而右迁,应地之气,静而守位,故六期而环会,动静相召,上下相临,阴阳相错,而变由生也。”笔者认为,这段经文,就是在表述运气对应的六减五原理,特别是“五岁而右迁”,“六期而环会”两句,更是一针见血。经文认为六气属阳,五运属阴,六气应天,动而不息,五运应地,静而守位,六气与五运的阴阳相错,上下相临,动静相召,从而产生了包括不应与反诊在内的若干变化,其中的道理可用数学表达来进行说明。

2.1.2 六减五原理的数学依据 可分为算式表达和图表表达两种。(1)六减五原理的算式表达。与六减五原理有关的算式有 $6 - 5 = 1$ 、 $5 + 1 = 6$ 、 $5 \times 6 = 30$ 、 $6 \div 5 = 1.2$ 等若干种,其中的 $6 - 5 = 1$ 更是直接表示六减五原理,而 $5 + 1 = 6$ 可叫做五加一原理,它是算式 $6 - 5 = 1$ 经过移项后所得到的另一个算式,两个算式在运气配合上具有相同的含义和同等的效力,故而可以互称互换,但又因各自的角度不同,所以在运用上又常各自有所侧重。 $5 \times 6 = 30$,既表示南北政各 30 年,又表示五运与六气相配合一纪为 30 年,内含 720 个节气,等于半个圆周,两个半圆合成一个圆周,共 60 年,内含 1440 个节气,若将此一周全息为一天,则一个节气可全息为一分钟的时间,若将一年全息为一天,则一个节气可全息为一个小时的时间。算式 $6 \div 5 = 1.2$,有两层含义,其一为同是一年,五运运行一季的弧度是 72,是六气运行一步弧度 60 的 1.2 倍,表示五运运行一个年季的弧度,六气要运行 1.2 个年步。其二为同是一个周期,

五运运行一个周期只需要 5 年,而六气运行一个周期则需要 6 年,六气比五运多运行 1 年,或曰五运比六气少运行一年,即五运与六气有一年的相差,这就是六减五原理,或曰五加一原理。正因为有此一年的相差,使得五运与六气不相对应,即为不应,由于有此不应,使得六气与五运对应配合时,六气在运行五年之后还剩余一气,这剩余的一气,只能顺延到五运的下一个周期,称为五岁而右迁,就是在木火土金水木火土金水……的连续循环排列中,向右边一个周期迁移,当此右迁积累到六个五运周期时,即一纪 30 年之后,第七个五运周期与第六个六气周围的运气配合状况,又与第一个运气周期的配合状况相同,而进入下一纪,称为六期而环会。

(2)六减五原理的图表表示。现作表 2,以示意运气配合的五岁而右迁,六期而环会的六减五原理表现。为了将此表顺利地转换成圆周图,故将其运气顺序制定为从右到左的顺时针,只要按此顺序作图,就可很容易地作出具有与之相同意义的圆周图,在圆周图上,五运的六期而环会,表示五运运行六圈为三十年,六气的五岁而右迁,是在五运的基础上,向顺时针方向的空间前移,时间延后一年,其圆周图略。

表2 运气配合的五岁而右迁,六期而环会示意表

左—顺时针方向→右						五岁而右迁
五运周期	五运岁	四运岁	三运岁	二运岁	初运岁	
	水羽	金商	土宫	火徵	木角	
六期而环会	1 期	阳明	少阳	太阴	少阴	厥阴
	2 期	少阳	太阴	少阴	厥阴	太阳
	3 期	太阴	少阴	厥阴	太阳	阳明
	4 期	少阴	厥阴	太阴	阳明	少阳
	5 期	厥阴	太阳	阳明	少阳	太阴
	6 期	太阳	阳明	少阳	太阴	少阴

2.2 六减五原理的应用 六减五原理的应用最少有四个方面。

2.2.1 对南北政脉不应的辅解 将五运与六气各自扩大一倍,即按太过不及而用天干地支表示,并将其各自全息为一个 360° 的圆圈图。从时间对应的角度看,六气十二支运行一圈为12年,运行五圈即为甲子60年,而五运十天干运行一圈只有10年,要运行六圈才有60年,即五运运行的圈数是 $5+1=6$,也就是说五运要比六气多运行一圈,从而表现为五运与六气在60年的相同时间内,其圈数不相对应,即为不应,这不应一圈表示五运在甲子60年中有10年不应。这不应10年的具体年份,是根据南北政反其诊和燥热邪太过不及而确定的,详见“四探”可知。从空间对应的角度看,五运天干与六气地支运行一圈的弧度是相等的,都是 360° ,当五运与六气都运行相等的六圈时,五运刚好为甲子60年,而六气则为72年,要比甲子60年多出12年,从而表现为五运与六气在圈数相同时,则时间不相对应,将此多出的12年全息为12个气位,则南北政各有6个气位不应,其不应的时间和气位详见“三探”。

2.2.2 对六经病逆传的辨解 《内经》和《伤寒论》的伤寒热病六经传递,不是按厥阴、少阴、太阴、少阳、太阳、阳明、少阳、太阳、少阴、厥阴的反向顺序进行传递的,初看起来,很是让人费解,其实这也是由于运气对应的六减五原理造成的。从表2可知,运气对应的第一轮,经五年正常配合之后,第一轮的六气太阳寒水没有与之对应的第一轮五运,即为不应,只好右迁与第二轮五运的木运角相配合,即为反其诊,由此不应与反诊的关系,影响了木火土金水五行和三阴三阳的正常秩序,因此产生了动静相召,上下相临,阴阳相错的病变,但这只是初变,故而其病微浅,称为一日太阳受之。在初变即太阳与木运相配合之后,又在新的基础上建立起了新的运气配合秩序,但经五年之后,阳明燥金又没有与之对应的五运,只好右迁与第三轮的水运角相配合,从而使病情在原有的基础上再深入一层,故曰二日阳明受之。如此继续右迁下去,从而产生了三日少阳受之,四日太阴受之,五日少阴受之,六日厥阴受之的病传表现。这就是六经病逆传的运气角度解释(当然,还有其它角度解释)。

2.2.3 对“初之气,地气迁”的深解 《素问·六元正纪大论篇》中,有“初之气,地气迁”的表述,历来被人们理解为上年在泉六气的余气未消,滞后迁移影响今年的初气,其说虽有道理,但其义却未全,即只言及表现形式之标的是什么,未言及本质原因之一为什么,其为什么之本乃是运气对应的六减五原理。如表2所示,第一轮的六气,从厥阴到阳明是与第一

轮的五运相对应的,只有第六气的太阳寒水,在第一轮中才没有与之对应的五运,称为不应,反其诊见于第二轮的初运风木角,称为地气迁。地气,在《内经》中至少有两种解释,其一为五运之气,其二为在泉六气,这两种地气之间,存在着层次上的差别,与六气相对应的五运地气,属第一层次,其层次较低、内涵较小,而其外延的范围较大,属阴为本;在六气中与司天三气相对应的在泉六气,属第二层次,其层次较高、内涵较大,而外延的范围较小,属阳为标,故五运地气的外延即范围大于在泉地气。由于五岁而右迁的原因,使得迁移到此的上轮不应六气,受到这一轮五运地气的影响,其中又特别是六气初步首当其冲,故而影响最大,致使不应之气的初步变得比较虚弱,从而表现为至而未至的不及,相对地使得上年在泉地气终步显得太过,而后延占据本年初步的部分时间空间,致使本年初步或多或少地表现出上年在泉六步的气候特点。从表2可知,其五岁而右迁的六气只有太阳、阳明、少阳、太阴、少阴五政,而没有厥阴之政,这就是在经文里,只有这五政中才有“初之气,地气迁”的表述,而在厥阴政中,则无此一句的原因之本。其地气迁的表现形式之标是厥阴之政的终气少阳影响少阴初气太阳,少阴之政的终气阳明影响太阴初气厥阴,太阴之政的终气太阳影响少阳初气少阴,少阳之政的终气厥阴影响阳明初气太阴,阳明之政的终气少阴影响太阳初气少阳。而太阳之政的终气太阴则对厥阴初气阳明无影响,如表3所示。

表3 初之气,地气迁示意表

五运	六气	未来在前→顺时针→过去在后					初之气, 地气迁
		年步	五步	四步	三步	二步	
首木	年步	太阴	少阴	厥阴	太阴	阳明	少阴→太阴
少木	一年	太阴	少阴	厥阴	太阴	阳明	无
少火	二年	少阳	太阴	少阴	厥阴	太阴→阳明	少阳→太阴
太火	三年	阳明	少阳	太阴	少阴	厥阴	阳明→厥阴
少土	四年	太阴	阳明	少阳	太阴	少阴	太阴→少阴
太土	五年	阳明	太阴	阳明	太阴	少阴	厥阴→太阴
少水	六年	太阴	阳明	少阳	太阴	阳明	少阳→少阴
太水	七年	阳明	太阴	阳明	太阴	少阴	无

2.2.4 对“上者右行,下者左行”的直解 《素问·五运行大论》中有“上者右行,下者左行,左右周天,余而复会”一语,历来解释各异,使人左右为难。若运用运气对应的六减五原理,对其进行直接列表说明,不但简易直观,而且避免了面向定位的主观因素,并可使左右周天,余而复会与五岁而右迁,六期而环会合为一体。右者行,即右迁也,左者行,相对运动也。

表4 天之气上者右行,地之五运下者左行示意简表

运气	第一年	第二年	第三年	第四年	第五年	第六年	相对而言
六气应天在上	厥阴	少阴	太阴	少阳	阳明	太阳	六气右行→
五运应地在下	木运	火运	土运	金运	水运	土运	五运左行←

3 脉不应不是脉象不应的依据和应用

3.1 从经文中寻求脉不应不是脉象不应的依据原理 《素问·五运行大论》中有言：“天地之气，何以候之？岐伯曰：天地之气，胜复之作，不形于诊也。《脉法》曰：天地之变，无以脉诊，此之谓也。”此段经文，已经明言，天地之变，不能在脉象上表现出来，运气南北政脉不应，亦属天地之变，故也不能在脉象上表现出来，所以其脉不应，不是指脉象不应，而只能是指脉位不应。因为脉象只能表现天地之常气，而不能表现天地之变气，所谓常气，即主运主气，与光照关系密切，所谓变气，即客运客气，与温度关系密切。“天地”之意，如上所述，具有两层含义，其一指五运与六气，其中六气属阳应天，五运属阴应地；其二指六气中的司天在泉客气，其中司天属阳应天，在泉属阴应地。故天地之变，无以脉诊，指凡是天地之变气，都不能在脉象上表现出来，它既包括六气中的司天在泉客气，更是指五运六气中的客运客气，因此，那种认为只有司天在泉之气才不可以脉诊，而左右间气是可以脉诊的狭义理解是片面的，是不正确的，是错误的。

3.2 用脉位不应原理解释经文 紧接着经文表述：“间气何如？岐伯曰：随气所在，期于左右。帝曰：期之奈何？岐伯曰：从其气则和，违其气则病，不当其位者病，迭移其位者病，失守其位者危，尺寸反者死，阴阳交者死。先立其年，以知其气，左右应见，然后乃可知死生之逆顺。”因其秩序是表述在天地之变，无以脉诊之后，即间气何如，期之奈何的问题，是在天地之变，无以脉诊的基础上提出来的，即是以天地之变，无以脉诊为前提的，故不应将其从脉象上理解为左右间气是可以脉诊的，而应从非脉象的脉位角度对其进行理解。

3.2.1 先立其年，以知其气 要明白间气何如与期之奈何这两个问题，首先应知道年号，其次要知道违从，要知道年号，就是要先立其年，知道了年号，才能以知其气，即才能知道这年的天干是什么，地支是什么；才能知道是何气司天，何气在泉，知道了司天在泉之后，其随气所在，期于左右的间气位置也就自然知道了，此即所谓“间气皆然”。只有知道了这些之后，才可以分析其病变的死生和逆顺。

3.2.2 从两个层次看气的违从 所谓违从，就是从其气则和，违其气则病，就是相应与不相应，相应曰从，不相应曰违。要知道气的相应与不相应，需从两个层次进行分析，一是五运与六气的第一层次，二是司天与在泉的第二层次。

(1) 从五运与六气的第一层次看，又表现在运气

南北政和岁会两个方面，在运气南北政方面，如壬辰、壬午、壬申、癸巳、癸未、癸酉等十五年的天干地支都属南政，丁亥、丁丑、丁卯、戊戌、戊子、戊寅等十五年的天干地支都属北政，称为相应之常，而曰从其气则和；而壬子、甲子、丙子、丁巳、丁未、丁酉等三十年的天干与地支不在同一个政中（参见表5），称为不相应之变，而曰违其气则病，其不应之变，只有反其诊在对政中求之，才能找到，而曰不当其位，迭移其位，失守其位；其在寸口脉位上表现为寸尺反，阴阳交。在岁会方面则表现为至而未至的不及和未至而至的太过，太过者其位逆行前移，不及者其位逆行后移，总属违其气则病之列，只有当其中正平和，无太过不及时，才称之为从其气则和，其分析表现在四探辨治之中。

(2) 从司天与在泉的第二层次看，又表现在运气南北政和主客加临两个方面，在运气南北政方面，如同是厥阴司天之年，其不应之气在南政表现为右寸地左一气的一二月，在北政表现为左尺天左四气的七八月，此即为寸尺反，若要寸尺不反，必须要进行阴阳相交，即将北政厥阴司天之阳，交换成厥阴在泉之阴，从而表现为南政厥阴司天与北政厥阴在泉都是右寸地左一气的一二月不应，此即阴阳交。在主客加临方面，因主气固定不变，故其脉位的六步也是固定不变的，因客气轮流旋转，故其脉位的六步也是轮流旋转的，因此，在同一脉位，其主客气的气名相同者称为从其气则和的相应，气名不相同者称为违其气则病的不相应。如太阴司天之年，主客气的初气都是厥阴，此即相应，而在太阳司天之年，主气初气和客气四气都是厥阴，对主气而言，客气四气的厥阴就是违其气则病之不当其位，迭移其位，失守其位，寸尺反，阴阳交的表现，从而表现为客气四气厥阴风木加临于主气四气的太阴湿土，人不适应，则易病风胜之行痹，因此在甲辰甲戌、丙辰丙戌、戊辰戊戌、庚辰庚戌、壬辰壬戌年，其大暑到秋分间的四气七八月，人们应注意防风湿治行痹。

4 南北政都是位南面北的依据

现分两步进行介绍，第一步为运气南北政的干支划分，第二步为运气南北政的位南面北执政，第一步是第二步的基础和前提，因此，此二步的先后秩序不可颠倒。

4.1 运气南北政的干支划分 在运气南北政中，干支划分是应首先解决的问题。经查阅前人文献，可归纳为四说，皆错，他们有单以五运分南北的，有单以六气分南北的，却没有一个是将五运与六气相结合来划分南北的。在单以五运分南北中，有单以甲

已土运为南政者,有单以戊癸火运为南政者^[5],若按其思维,还应有单以乙庚金运为南政者、单以丙辛水运为南政者、单以壬丁木运为南政者,其相同的不足弱点都是依据不充分,运气不配合,缺乏唯一性,南北不对等,五运不连续。在单以六气分南北中,有将亥子丑寅卯辰连续六支划为南政者^[5],有将酉戌亥子丑寅连续六支划为南政者^[6],若按其思维,任何连续六支都可为南政,亦可为北政,其共同的不足弱点都是依据不充分,运气不配合,缺乏唯一性。为克服上述的不足弱点,笔者决意寻找一个依据充分,运气配合,连续对等,具有唯一性,并与经文相吻合的南北政干支划分模式。在分析各种划分利弊,综合多种相关资料的基础上,终于领悟出了将五运的壬癸甲乙丙连续五千和六气的辰巳午未申酉连续六支,共同划为南政,将五运的丁戊己庚辛连续五千和六气的戌亥子丑寅卯连续六支,共同划为北政,这样,既依据充分(见本文),又运气配合,还连续对等,并与经文相吻合一致,至于是否具有唯一性,相信自会有公论。

4.2 运气南北政的位南面北执政 在第一步确定南北政干支划分的基础上,通过运气间的干支配合,发现不应的气名,表现为南政是阳明不应,北政是少阴不应,这既与《医宗金鉴》的南政少阴不应,北政阳明不应相反,又不同于前人单一的少阴不应,也不同于笔者初探单一的阳明不应,更不同于周、陈氏的寸尺都不应^[6]。运气配合的这种不应表现,是通过再探的分析所呈现出来的客观事实,既然有此客观存

在,又与人们以往的认识不相符合,表现出主观不符合客观,我们就应反思以前的认识是否带有主观的片面性,是否具有方法上的不妥。通过不断思索,终于发现,以前所采取的在其位则谋其政,面所向而为其政、圣人面南而立而执其政的为政方法都是错误的,其所以是错误的,是因其颠倒了主客关系,错误地采用了先确定执政者的位面方向,再根据此位面方向来确定政的南北的主观思维方式。因此,应将被颠倒了的关系思维再颠倒过来,改先位后政的步骤为先政后位的程序,变主观思维为客观思维。为此,笔者通过数年摸索,反复检验,几经修改,数换角度,终于求索出了南北政都是位南面北的执政位向,这种执政位向,是在已经确定了南北政干支划分的基础上进行的,同时又与客观表现出来的不应气名相吻合,因而应是正确的。

另外,这种位南面北的执政位向,也与河南濮阳考古发现的轩辕黄帝位南面北的执政位向相一致。

5 对运气南北政不应与相应的全貌分析和理解

从前述可知,根据经文表述的分析,运气南北政脉不应表现为五运十年不应和六气十二个气位不应两个不同的角度,此二者在层次和数量上并不相等,它们既有区别又有联系。其区别在于,在层次数量上具有十年和十二气位的不同;其联系在于,六十年中都是相同的六十个气步不应。

5.1 千支六十年全貌的不应与相应 现列表 5 说明如下:

表 5 运气南北政干支配合六十年不应与相应全貌表

南北政共六十年			南政太过三十年			北政不及三十年			南北政共六十年		
南丁二十年	大丁		壬癸甲乙丙		丁戊己庚辛		大丁		地支		北丁三十年
	地支		辰巳午未申酉		戌亥子丑寅卯		地支		北丁三十年		
相应辰三十年	壬辰	壬午	壬申	丁亥	丁丑	丁卯	壬辰	壬午	壬寅	壬辰	相应辰三十年
	甲辰	甲午	甲申	己亥	己丑	己卯	甲辰	甲午	甲寅	甲辰	
	丙辰	丙午	丙申	辛亥	辛丑	辛卯	丙辰	丙午	丙寅	丙辰	
	癸巳	癸未	癸酉	戊戌	戊子	戊寅	癸巳	癸未	癸卯	癸巳	
	乙巳	乙未	乙酉	庚戌	庚子	庚寅	乙巳	乙未	乙卯	乙巳	
	壬戌	壬子	壬寅	丁巳	丁未	丁酉	壬戌	壬子	壬寅	壬戌	
	甲戌	甲子	甲寅	己巳	己未	己酉	甲戌	甲子	甲寅	甲戌	
	丙戌	丙子	丙寅	辛巳	辛未	辛酉	丙戌	丙子	丙寅	丙戌	
	癸亥	癸丑	癸卯	戊辰	戊午	戊申	癸亥	癸丑	癸卯	癸亥	
	乙亥	乙丑	乙卯	庚辰	庚午	庚申	乙亥	乙丑	乙卯	乙亥	
八度共三十年	壬戌	壬子	壬寅	丁巳	丁未	丁酉	壬戌	壬子	壬寅	壬戌	相应辰三十年
	甲戌	甲子	甲寅	己巳	己未	己酉	甲戌	甲子	甲寅	甲戌	
	丙戌	丙子	丙寅	辛巳	辛未	辛酉	丙戌	丙子	丙寅	丙戌	
	癸亥	癸丑	癸卯	戊辰	戊午	戊申	癸亥	癸丑	癸卯	癸亥	
	乙亥	乙丑	乙卯	庚辰	庚午	庚申	乙亥	乙丑	乙卯	乙亥	
	壬戌	壬子	壬寅	丁巳	丁未	丁酉	壬戌	壬子	壬寅	壬戌	

说明:从表 5 可以看出,在运气南北政中,五运不应的十年,占不应总数三十年的三分之一,其中只有子卯午酉四支不应,才与经文相符(其中子酉支各有三年,午卯支各有两年)。反过来说就是,干支配合六十年中有三十年不应,是经文表述十年不应的三倍。这即所谓举一反三是也。

5.2 五运十年不应与六气十二个气位不应的一致性 现列表6说明如下：

表6 干支配合六十个气步不庆的运气交织表

运气干支配合 六十气步不应			六气								
			政		南政		北政				
			支	辰、巳	午、未	申、酉	戌、亥	子、丑			
			司天	太阳,厥阴	少阴,太阴	少阳,阳明	太阳,厥阴	少阴,太阴			
五 运	南 政	政	壬	客初	不应	右尺,右寸	两寸,左寸	左尺,两尺	左寸,左尺	两尺,右尺	右寸,两寸
		工	太角	壬子	壬辰,二气						
		癸	少徵	癸卯	癸巳,一气						
		甲	太宫	甲午	甲辰,二气						
		乙	少商	乙卯	乙巳,一气						
	北 政	丙	太羽	丙子	丙辰,二气						
		丁	少角	丁酉	丁巳,一气						
		戊	太徵	戊午	戊辰,二气						
		己	少宫	己酉	己巳,一气						
		庚	太商	庚午	庚辰,二气						
		辛	少羽	辛酉	辛巳,一气						

注：一个气位所管的五年竖看（隔行），一个年头所管的六步横看。

从表6可知，五运十年不应和六气十二个气位不应，具有一致性的相互关系，它们都是在干支配合六十年中六十个气步不应的不同表现形式和从不同角度的认识。在一个干支运气年中，既可分为六气六步，同时又可分为五运五季。根据经文表述理解，六气地支的每一支司天，都有一个气位不应，十二地支共有十二个气位不应，而每一个六气地支，都包括与其相对应的天干五年，十二地支共为六十年，全息为六十步。也就是说，六气的每一个不应气位，都包括五个相同的气步。如六气南政太阳辰司天的壬辰、甲辰、丙辰、戊辰、庚辰五年，都是相同的右尺天右二气阳明酉步位不应，六气南政厥阴巳司天之年的癸巳、乙巳、丁巳、己巳、辛巳五年，都是相同的右寸地左一气阳明酉步位不应，十二地支共有六十个步位不应，全息为六十年。同理，五运的每一个天干，都包括与其相对应的地支六年，十天干共为六十年，全息为六十步。也就是说，五运的每一个不应年的六个气步都不应，十个不应年共有六十个气步不应，全息为六十年，如壬子年不应，就包括一气、二气、三气、四气、五气、六气这六个气步都不应；癸卯年不应，同样包括一气、二气、三气、四气、五气、六气这六个气步都不应。

上述原理，用数学表示则更加简易明了：即在甲子六十年中，因六气每个不应气位都包括五运五年，用算式 $60 \text{ 年} \div 5 \text{ 年/气位} = 12 \text{ 气位}$ ，就可知六十年中六气不应的气位是十二个；在甲子六十年中，共

有六十步不应，因五运每一个不应年的六气六步都不应，用算式 $60 \div 6 \text{ 步/年} = 10 \text{ 年}$ ，就可知六十年中五运不应的时间是十年。简言之，五运的十年不应是与十天干相对应的，六气的十二气位不应是与十二地支相对应的。

另外，还应当知道两点，其一是，运气南北政的干支划分，六气不应气名和气位的具体表现，受经文表述的限制，而五运十年不应的具体表现，又受六气不应气名和南北政干支配的限制，同时又与岁支的四正不应相关联。其二是，这里只是从运气南北政角度论其相应与不应，若从辩证法的角度看，相应并非全是好的，不应并非全是坏的，当然，这不属于本课题的范围，打算在六探作简要探索。

知道了上述运气南北政不应与反诊的依据原理之后，就可进行更深入一步的触类旁通和正误辨析。

参考文献

- [1]晏向阳.运气南北改初探[J].江西中医学院学报,2004,16(2):9-11.
- [2]晏向阳.运气南北再探[J].江西中医学院学报,2005,17(1):10-14.
- [3]晏向阳.运气南北政三探[J].江西中医学院学报,2006,18(1):5-9..
- [4]晏向阳.运气南北政四探[J].江西中医学院学报,2007,19(1):13-19.
- [5]杨力.中医运气学[M].北京：北京科学技术出版社,1999.217-222.
- [6]周铭心,陈智明.《内经》“南北政”问题解析[J].中国中医基础医学杂志,2000,6(5):64-67.

(收稿日期:2007-06-15)